

# 点赞已停 感动不止

## “全省优秀网格员”候选人获百万点赞

本报记者 王乃昭

本报讯 9月21日,第二届全省优秀网格员推选活动点赞环节圆满画上句号。200名“全省优秀网格员”候选人在活动中展示的先进事迹感动了无数人。从幕后走到台前的他们,得到了广大网民的热情追捧,并收获了百万点赞。

为期5天的点赞活动中,广大网民点

赞热情空前高涨。据统计,截至21日下午活动结束时,有超过21万人次参与了本次活动,我们的200名候选人共计收获了高达121.62万的点赞总数。

本次活动中,温州、台州、金华、杭州等地的网格员获赞最多。其中温州和台州的网格员们更是分别收获了超过20万的点赞总数。个人获赞数前五十名中,这两地占比也最高,分别达到24%和20%。

接下来,主办方将结合网络投票情况对这200名网格员进行审核把关,在广泛征求意见的基础上,初步确定“全省优秀网格员”名单;同时,还将在本次网络点赞的基础上,结合各市推荐的“十佳网格员”候选人名单,初步确定浙江省第二届“十佳网格员”,这些名单都将在平安浙江网等平台上进行公示。请大家继续对本次活动予以关注!



## 顺畅通关

昨天是中秋节,杭州萧山国际机场迎来旅客入境高峰,其中不少是台胞来与亲人团聚。

为保障旅客顺畅通关,杭州边防检查站的检查员们耐心讲解自助通道使用方法,及时引导分流旅客;同时,根据航班抵离时间、人数预报,合理安排勤务,保证充足的警力应对旅客出入境高峰。

本报记者 王志浩

通讯员 丁丽美 徐剑澜 摄

# 怎么防作弊?“机考”可方便?考题难不难? 记者带你探访首次“法考”

(上接1版)

## 考题顺序随机生成 防作弊措施“升级”

全面实施“机考”,随之而来的是防作弊措施的“升级”。

记者在考场中发现,每台计算机显示器下方的答题区都贴有防窥膜,防止考生互相偷看。而且,每个考生拿到的考题顺序、选项顺序都是电脑随机生成的,各不相同,要想“偷”走别人的答案,既要看清考题,还得看清答案的内容,这“难度”不是一般的大。

不仅如此,考场中,流动监考还配备了“监考神器”——“监考大师”检测仪,它能够及时准确地探测到隐形无线耳机的使用者。考场外,无线电监测车将对考点、考场周边的可疑电子信号进行检测,防止高科技作弊。

为了保障“机考”顺利进行,杭州考区的10个考点均设置了“双电路”网络,并配备了移动电力保障车,确保正常供电。每位考生的答题情况会做“双备份”,考场里预留3%的备用机位,考场外还配有技术人员,确保考生遇到计算机故障时可及时更换电脑,且答题数据不会丢失。

## “机考”更省时间 考题更注重能力考查

第一次实施“机考”,考生们能不能适应?

“没有想象中的那么复杂,非常简单。”结束考试后,小张松了口气。此前参加过两次司法考试的她,早已经适应了以前的考试形式,第一次参加“机考”,小张之前着实担心了一把,“考试前挺紧张的,就怕计算机操作太复杂,耽误时间。”

记者在现场了解到,大多数考生在打印准考证的时候,就根据官网提醒进行了

上机考试模拟,所以对这次上机考试比较得心应手。不少考生还表示,“机考”少了涂卡环节反而更加方便,给自己节省了很多时间用于二次检查。

不过,也有个别考生表示不太适应。比如有的考生反映长时间对着电脑屏幕,使得眼睛很疲劳;有的考生习惯于在试题上画一画重点、圈一圈关键词,“机考”就不能直接在试题上“作笔记”了,“多少有些不适应”。

除了考试形式的改变,今年的考题还是一如既往的“天下第一难考”吗?

“整体上跟改革前的司法考试差不多,但感觉更难一些。”结束了一天的客观题考试,老徐显得有些疲惫。老徐今年50岁,早先参加过法律自考,后来因为工作关系,决定报考司法考试,“想着通过考试来促进学习,更是检验自己的学习成果。”

不过,今年的考题让老徐有些“吃不准”。“与去年的司法考试相比,今年的案例题比重增加,考题比较‘活’。很多考题不是死记硬背一些法条就能答对的,而是要把其中的法治精神弄懂了,才能答对。”在老徐看来,“法考”更加注重考查考生分析问题、解决问题的能力。

## 温馨提示:

### 今年“法考”还没结束 这些时间点要记住

客观题考试结束了,考生们还要记住查询客观题成绩和主观题考试报名、开考等重要的时间点。

●9月27日,司法部公布客观题考试成绩及合格分数线,应试人员可在司法部网站自行打印考试成绩通知单。

●考生通过客观题考试后,可于9月27日0时至9月30日24时,在司法部网站进行主观题考试的报名和交费;逾期未

确认并交费的,不予补报。

●10月15日至10月19日,考生登录司法部官网“国家统一法律职业资格考试信息服务平台”,打印准考证。

●10月20日是2018年法考主观题考试时间。考试于8时30分至12时30分进行,考试时间240分钟;浙江采取纸笔考试方式,应试人员应在答题纸上作答。

另外,客观题考试合格成绩在本年度和下一个考试年度内均有效。

## 延伸阅读:

### “法考”的前世今生

每一次法律职业准入制度的变革,背后体现的都是我国法治进程。

1986年开始举行全国律师资格考试,是最早举办的法律职业资格考试,至2000年共举行12次考试,全国通过人数达18万左右,我省通过人数达8326人。其间,法官、检察官、公证员考试制度陆续举行,4种不同的考试构成了我国分散式的法律职业准入考试制度。

2001年6月30日,第九届全国人大常委会第二十二次会议审议通过了《中华人民共和国法官法》和《中华人民共和国检察官法》修正案,标志着统一的国家司法考试制度在我国正式建立。

2002年3月30—31日,司法部举行首次国家司法考试。至2017年,司法部共组织实施了16次司法考试。我省有近26.5万人报名参考,4.2万余人通过考试。

2017年9月,十二届全国人大常委会第二十九次会议审议通过《关于修改〈中华人民共和国法官法〉等八部法律的决定》,定于2018年开始实施国家统一法律职业资格考试制度。

2018年9月22日,首次国家统一法律职业资格考试正式开考。

## 督察组明察又暗访 现场查看眼见为实

通讯员 毛建一

本报讯 省司法厅党委根据省委省政府的部署,对“五水共治”、“三改一拆”、小城镇环境综合整治、生活垃圾分类等工作展开督查,并指定厅党委委员、副厅长马时明担任省第22督查组组长。马时明率司法厅组队的5人小组,对仙居、临海、黄岩进行了明察暗访,第一轮督查已于近日收官。

这一轮督查中,督查组分为明察小组和暗访小组。明察组实地查看了3个县市区的24个乡镇街道58个点,对几条主要河流如永安溪、灵江、永宁江的去污防洪,几个主要水库如孟溪水库、长潭水库的投资保供,污水处理厂的扩建进度,污水零直排的建设工程,城中村的拆迁安排,老工业区的改造现状,小城镇环境整治中“一镇一品”的治理方案,美丽乡村的创建面貌,城区和农村生活垃圾的分类细节,垃圾减量化资源化无害化的处理中心等,全都认真查看、仔细询问。同时,督察组也随机座谈交流,听取群众反映;随机改变行程,察看新的情况。暗访组则暗访了群众曾反映过的、被媒体曝过光的地方。

之后,督查组作了督查反馈,既充分肯定成绩,也把发现的问题一一反馈给当地政府,并提出整改意见。

## 专家学者集聚嘉兴 剖析解读三治融合

本报记者 李小文

本报讯 嘉兴市洪溪村的蒋阿姨不慎落水,邻居刘师傅奋不顾身跳入水中将她救起……自嘉兴开展“三治融合”以来,这样的好人好事、村民互帮互助事例不胜枚举。9月20日至21日,第二届推进自治法治德治融合建设暨创新基层社会治理高峰论坛,在“三治融合”发源地桐乡举行,来自全国各地的专家学者们对嘉兴“三治融合”取得的成效给予了点赞与解读。

本次论坛群英济济,大家踊跃发言,气氛十分热烈。

中国法学会副会长张文显对法治极为关注,他说:“要积极推进社会规范建设。社会依法治理需要加快完善各种‘民间法’、行业协会规范、市民公约、乡规民约、团体章程等‘软法’性质的社会规范,形成一个具有多层次阶和效力的软法体系。”

四川大学公共管理学院党委书记姜晓萍从自治着眼,认为新的时代背景下乡村自治被赋予了新的内涵,就要在新的历史转换下形成法治与德治相契合的乡村自治。

浙江大学公共管理学院院长郁建兴探讨了法治和德治的辩证关系,他说:“法治是‘刚’,德治是‘柔’。法治切不可‘柔’,法治‘柔’则导致法律和人情混淆;德治‘刚’需要非常小心,在多数情况下德治‘刚’是道德的法律化。大部分时候,德治与法治必须以两个不同概念的身份相融合。”